



NUEVA RIOJA



Año II.-Núm. 284.

Logroño.-Jueves, 31 de agosto de 1939.-Año de la Victoria.

Martínez-Zaporta, 9

En la tensión internacional se mantiene el decrecimiento iniciado

Los trabajos pacifistas del Duce se encaminan hacia un arreglo general de todos los problemas europeos

Parece que el Gobierno británico ha acordado la contestación a la nota de Hitler

La impresión de ayer en Berlín era la de que los acontecimientos apuntaban muchas perspectivas para una solución pacífica

El Reich respetará la neutralidad de Lituania

La oferta de mediación de los soberanos de los Países Bajos ha sido bien acogida en Berlín

En el Canal de Panamá se adoptan precauciones

REUNION DEL GOBIERNO INGLÉS

LONDRES.—A las once y media de la mañana se ha reunido el Consejo de ministros en la Presidencia para estudiar la contestación del Führer a la comunicación inglesa.

Sir Thomas Inskip ha dado cuenta de esta respuesta a los altos comisarios de los dominios británicos, que le visitaron a las once.

Antes de comenzar el Consejo celebraron un cambio de impresiones el primer ministro y el de Negocios Extranjeros.

Ante la Presidencia del Consejo se habían congregado numerosas personas.

LA CONTESTACION A LA NOTA DEL FUHRER

LONDRES.—Según la agencia Reuter ha sido ya contestada la nota del Cancellor Hitler recibida en Londres en la noche de ayer. La nota alemana, a la que se ha dado contestación consta de tres pliegos y medio escritos a máquina.

No se sabe si esta contestación, que al parecer ha sido redactada de acuerdo con Francia, llegará esta noche a Berlín.

NO HABRA CONVOCATORIA URGENTE DEL PARLAMENTO BRITANICO

LONDRES.—Se asegura que el Parlamento no se convocará antes del próximo martes, a pesar de los rumores circundados acerca de una convocatoria inmediata.

TAMPOCO SE HA FIJADO LA FECHA DEL NUEVO CONSEJO

LONDRES.—La agencia Reuter afirma que no se ha fijado la fecha de la nueva reunión del Consejo de Ministros británico, porque hay que efectuar consultas con otros Gobiernos en relación en la nota del Cancellor Hitler.

EL DUCE TRATA DE BUSCAR UNA SOLUCION GENERAL

ROMA.—Según la agencia Reuter se cree que el Duce dedica todos sus

esfuerzos a tratar de conseguir una solución para el problema de Dantzig, pero en su opinión nada se conseguirá con resolver únicamente este aspecto, por lo que sus esfuerzos van encaminados a un arreglo general de todos los problemas europeos.

CHAMBERLAIN ACLAMADO

LONDRES.—A las seis y cuarto de la tarde, el presidente del Consejo, señor Chamberlain, regresó a su domicilio desde el palacio de Buckingham, siendo aclamado por la multitud, a la que contestó con un cordial saludo.

Poco antes había recibido el jefe de diación del rey Leopoldo de Bélgica y después al embajador de Norteamérica, señor Kenned, y al francés señor Corbin, que luego estuvo en el Foreign Office durante un cuarto de hora.

LOS CAPITALES BRITANICOS. SITUADOS EN LOS ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON.—Según las estadísticas norteamericanas, los capitales británicos que han sido situados en los Estados Unidos ascienden a dos mil ochocientos millones de dólares.

LA OFERTA DE MEDIACION DE LOS REYES DE BELGICA Y HOLANDA BIEN ACOGIDA EN BERLIN

BERLIN.—El ofrecimiento de mediación del rey Leopoldo de Bélgica y la reina Guillermina de Holanda ha sido acogido en los medios políticos alemanes con gran simpatía. Se reconocen sinceramente los esfuerzos de los dos soberanos para conservar la paz y se pone de relieve que los cambios de comunicaciones entre Berlín y Londres demuestran los deseos de Alemania de la consolidación de una paz duradera.

CONFERENCIA DIPLOMATICA

PARIS.—El Ministro de Negocios Extranjeros ha celebrado esta mañana una extensa entrevista con el embajador de Francia en Moscú, señor Nagiar, que llegó anoche por vía aérea a París.

DALADIER Y EL EMBAJADOR POLACO

PARIS.—Hoy a mediodía ha sido recibido por el jefe del Gobierno el Embajador de Polonia.

LAS EMISURAS FRANCESAS BAJO EL CONTROL DE LA AUTORIDAD

PARIS.—Una orden publicada en el "Diario Oficial" somete al control de la autoridad oficial a todas las emisoras francesas de radio-difusión.

LA MOVILIZACION SUIZA

BERNA.—Ha quedado ultimada la distribución de las tropas de cobertura, que ocupan en Basilea edificios importantes y puntos estratégicos.

BERNA.—Según comunica la Dirección General de Comunicaciones, han quedado interrumpidas hasta nueva orden las comunicaciones telefónicas privadas entre Suiza y Francia.

Han sido repatriados de Francia todos los enfermos del Sanatorio de Górlitz que fueron evacuados por los rojos

BILBAO.—Gracias a las gestiones efectuadas en extraordinaria actividad por el embajador de España en Francia, señor Lequerica, y por el de Francia en España, mariscal Petain, se ha logrado que hayan regresado la totalidad de los enfermos del sanatorio de Górlitz, que fueron expatriados en junio de 1937 en número de 296.

El último grupo que quedaba era de 76, de los cuales han llegado la mitad en mal estado de salud y ocho de ellos muy graves, pues se les había distribuido en locales no indicados para su dolencia.

Los otros 38 llegaron esta noche, siendo recibidos por las autoridades y numeroso público.

COMENTARIO DE UN PERIODICO ALEMAN AL DISCURSO DEL "PREMIER" INGLÉS

BERLIN.—El corresponsal en Berlín del "Hamburger Fremdenblatt", refiriéndose al discurso pronunciado ayer por mister Chamberlain, escribe lo siguiente.

"Inglaterra, por boca del primer ministro, expresa la esperanza de lograr solucionar los actuales problemas mediante negociaciones. Alemania ha participado ya en varias, dando muestras de la mayor paciencia y buena voluntad; pero Polonia, observando una actitud opuesta, rechazó la propuesta del Führer de 25 de marzo de 1939. Esta actitud polaca fue originada por la imprevisita asistencia de Inglaterra.

Dijo también Mr. Chamberlain que es urgente la solución de la cuestión polaca, que debe llevarse a cabo por medios pacíficos. Nosotros insistimos en que las probabilidades de paz fueron rechazadas por Varsovia, que no admite las proposiciones alemanas, pues Polonia se ha mostrado siempre como prototipo de intransigencia.

Esa actitud es tanto más intolérable cuanto que bloquea el camino para el establecimiento de un orden nuevo en Europa y constituye un obstáculo para la paz que Alemania ansia.

El desafío de Polonia a la gran Alemania que cristaliza diariamente en innumerables excesos, constituye una carga que tiene que soportar Europa entera.

En este aspecto, el discurso de Chamberlain no anuncia posibilidades concretas y la crisis continúa.

LA IMPRESION EN BERLIN

BERLIN.—A menos que todos los síntomas y las indicaciones que señalan el desenvolvimiento de la situación internacional en las últimas horas resulten engañosas, se apuntan muchas perspectivas para una solución pacífica de la crisis europea.

Esta es la impresión general de hoy en Berlín, en la cual también encuentra espacio la idea de que el cambio de puntos de vista entre Inglaterra y Alemania y los buenos oficios que ha estado desarrollando la diplomacia, alcanzan importancia más autorizada y significativa que lo que hasta ahora se ha venido atribuyendo al Reich en esta clase de esfuerzos.

El "National Zeitung" dice que las negociaciones anglo-germanas no deben considerarse como elemento inútil, ya que dan lugar a esperanzas

bien definidas de que se llegue a un convenio pacífico.

Eso no obsta para que los demás periódicos insistan en que es imperativo para la solución que Dantzig y el corredor de la alta Silesia vuelvan al Reich; pero después de esta afirmación vuelven a decir que las deliberaciones diplomáticas y los cambios de notas reflejan síntomas saludables a la tensión que domina en Berlín, sin que por eso deje de ser grave, como hasta ahora, la situación.

TRANQUILIDAD EN ITALIA

MILAN.—"Il Popolo d'Italia", refiriéndose a la situación europea, escribe hoy que el señor Mussolini hizo resaltar hace tiempo la necesidad de reparar las injusticias poniendo nuevos cimientos a la vida europea.

El pueblo italiano, seguro de su fuerza, permanece tranquilo y se limita a esperar el epílogo del discurso de Chamberlain y a conocer sus verdaderas intenciones.

"Il Reggimen Fascista" afirma que Italia no necesita mucho tiempo para efectuar la movilización general si fuera necesario, pero espera que se imponga la razón.

LA PRENSA RUMANA

BUCAREST.—La Prensa rumana continúa dirigiendo sus miradas a Roma. Las informaciones y notas de la agencia Stefani sobre la situación internacional son publicadas por los periódicos con gran relieve.

El órgano del Ministerio de Relaciones Exteriores escribe que el pesimismo dominaría en el mundo si no se tuviera en cuenta las informaciones de la agencia Stefani, subrayando que los intentos por salvar la paz aún no han sido agotados y no se han perdido todas las esperanzas.

LA IMPRESION EN YUGOSLAVIA

BELGRADO.—Los periódicos publican casi íntegro el discurso pronunciado ayer en los Comunes por el señor Chamberlain, pero no hacen hasta ahora comentarios.

En los círculos de la capital yugoslava se hace resaltar que Chamberlain no ha dicho nada que contribuya eficazmente a mejorar la situación.

El "Vreme" estima que a pesar de continuar las conversaciones entre las diferentes potencias no hay que olvidar que el país que tiene que decir la última palabra es Polonia y que la paz depende solamente del Gobierno de Varsovia.

Polonia decreta la movilización general y ordena la evacuación de las grandes ciudades

SE ORDENA LA MOVILIZACION

VARSOVIA.—La agencia D N B comunica que a las 14,30 de hoy ha sido decretada la movilización general en Polonia. Se han fijado grandes carteles y la movilización se realiza a un ritmo acelerado. Esta alianza a todos los hombres hasta 40 años de edad y también a algunos especialistas hasta los 45.

También han sido requisados, además de los automóviles y camiones, todos los elementos de transporte, incluso las bicicletas.

ACOGIDA A LA MEDIACION

VARSOVIA.—La agencia Tass, refiriéndose al ofrecimiento de mediación de Bélgica y Países Bajos, escribe que, según manifestó el jefe del Estado polaco al presidente Roosevelt,

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph París

ESPECIALISTA EN

RISÓN Y VIAS URINARIAS.

RAYOS X. — LABORATORIO

Vara de Rey 13 2. Teléf. 1216

Polonia acepta en principio ofrecimientos de esa índole.

Agrega la agencia que el Gobierno polaco aprueba la iniciativa pacífica de Bélgica y Países Bajos, aunque ignora la actitud de Alemania en lo que a esta cuestión se refiere.

POLONIA IMPIDE EL TRAFICO FERROVIARIO POR EL PASILLO

BERLIN.—El tren rápido que sale de Marienburg y que tenía que pasar por el pasillo polaco ha sido detenido en la frontera, a causa de las dificultades puestas por las autoridades polacas, faltando con ello a lo estipulado en el convenio ferroviario germano-polaco de 1921, que regulaba el tráfico entre la Prusia oriental y el Reich.

BARCOS POLACOS QUE ATRACAN EN HOLANDA

VARSOVIA.—Han llegado a un puerto holandés veinte barcos pesqueros pertenecientes a Polonia. Se encuentran pescando en el mar del Norte y han recibido orden de trasladarse a las costas holandesas, donde permanecerán hasta nuevo aviso.

LA EVACUACION DE LAS GRANDES URBES

VARSOVIA.—De fuente autorizada se sabe que las autoridades polacas han preparado la evacuación de las grandes poblaciones, para facilitar el

ATERRIZA UN AVION MISTERIOSO

LONDRES.—Hoy aterrizó un avión misterioso procedente de Alemania.

Los periodistas han tratado de averiguar qué clase de pasajero o pasajeros han llegado en dicho aparato, pero los empleados del aeródromo han guardado una impenetrable reserva.

LA DEFENSA PASIVA DE IRLANDA

DUBLIN.—El secretario parlamentario del Ministerio de Comercio ha sido nombrado jefe de la Defensa Pasiva Irlandesa, nuevo Departamento creado en el Ministerio de Defensa Nacional.

LA NEUTRALIDAD DE LITUANIA

RIGA.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, el ministro de Negocios Extranjeros, señor Meunier, expuso la situación política internacional, declarando que el Gobierno no ha juzgado necesario tomar medidas excepcionales y que el país observaría una actitud neutral en el caso de que estallara un conflicto.

EL REICH RESPETARA A LITUANIA

KAUNAS.—La Agencia Etta, anuncia que el ministro plenipotenciario de Alemania manifestó ayer al de Negocios Extranjeros que el Reich respetaría en caso de conflicto la neutralidad de Lituania.

HUNGRIA SUSPENDE LA CIRCULACION DE TRENES EXPRESOS

BUDAPEST.—Los ferrocarriles hún-

abastecimiento y evitar peligros en caso de que estalle el conflicto.

EL PROBLEMA DE LAS MINORIAS

VARSOVIA.—La "Gaceta Polka" se refiere al problema de las minorías y hace la siguiente sugerencia: "La cuestión de las minorías podría tener una fácil solución. Sería suficiente hacer un intercambio de ciudades alemanas por ciudades de población polaca, a fin de que dependieran de sus respectivas nacionalidades".

SOBRE EL ALCANCE DE UN PACTO

Al borde de la hora decisiva, cuando el mundo contempla sin aliento el paso irreparable de acontecimientos trascendentales, cuando las últimas noticias cortan todo camino a la esperanza, son miles y millones las personas que buscan fundamentos a un suceso político de singular relieve, que ha venido a cambiar, a dar la vuelta, al juego de alianzas militares que estaban perfiladas en Europa. No es otro este suceso que el pacto entre Alemania y los soviets.

Se vienen barajando, desde que el acuerdo de no agresión fue anunciado, todo género de supuestos más o menos fundados. Afirman determinados sectores que el acuerdo ha venido a modificar la actitud de las fuerzas del Eje en cuanto a su postura ante la política soviética. Otros núcleos de opinión sostienen el criterio de que la alianza tiene exclusivamente finalidades de orden militar, y que, por tanto, la relación política subsiste con las mismas características que presentaba antes de que el acuerdo inesperado fuese realidad.

Para nosotros la cuestión es bien clara, y esta claridad tiene apoyaturas de relieve que hemos de enumerar. Desde ahora afirmamos que la razón y el juicio están en este caso de parte de aquellos que han entendido el pacto como un acuerdo ajeno a toda valoración de orden político y a toda variación de índole ideológica. Las posiciones, pues, se mantienen intactas y el antibolchevismo de Alemania no queda en modo alguno rozado ni afectado por el pacto. La doctrina que crea y sustenta el gran Reich nacional-socialista está sólidamente definida y en ningún caso sería lícita la hipótesis de crearla capaz de oscilaciones o susceptible de repliegues. Decíamos en anteriores comentarios que hay algo en las entrañas de los pueblos que está en todos los casos por encima y al margen de circunstancias y de tácticas. Es esto el credo permanente en que se apoyan los sistemas que ordenan los Estados. El credo permanente, la razón y la fe, que están ausentes de los viejos tinglados liberales. Así las democracias se limitan a administrar sus pueblos sin crearles un alma colectiva ni infundirles sentido misional. En ellas cabe perfectamente darle una mano a Dios y la otra al diablo. En un Estado vivo, que opera con el alma y con la sangre porque sabe que cumple su destino, siempre está desterrada cualquier forma o manera de la condescendencia.

Contra lo que se ha difundido —en más casos por intención insana que por información deficiente—, el pacto germano-soviético constituye para la Tercera Internacional Comunista un grave quebranto. Es indudable que si hubiese en el pacto contemplación o transigencia, ésta estaría en todo caso por parte de la U. R. S. S. Si se renuncia a mantener el diálogo con París y con Londres por no considerarse suficientes sus garantías, no cabe duda que con ello se interpone a la acción del Komintern una enorme barrera. La prueba la tenemos reciente en los múltiples desórdenes producidos en el seno de determinados países, como consecuencia de la firma del acuerdo.

No se es marxista o antimarxista por razones de simple estrategia, porque no hay en cuanto al pensamiento estrategia que lo altere o le desvirtúe. Frente a la negación de los principios que son raíz y norma de una fe y de un sistema no cabe en ningún caso sino la afirmación de estos principios en la doctrina y en la acción.

Especialmente importan estas afirmaciones en horas en que el mundo escudriña con mirada insidiosa, posturas y actitudes, reacias tal vez a bayonetas que ojalá pudieran aún enfundarse de nuevo sin llegar a saber de la sangre enemiga.

(De "Arriba", de Madrid.)

Croniquilla local

El ambiente atmosférico mejoró ayer lo suficiente para que la tarde quedara agradable y aún más la noche, en que la temperatura era de las más abona.

La nota comentable del día la dieron las carteleras mirales anunciadoras de las corridas de San Mateo, ante las que se pararon muchos logroñeses, coincidiendo todos en que son muy bonitas. Y en el calificativo entraban no sólo la parte litográfica, sino las combinaciones anunciadas.

Como gran parte de los admiradores de dichas carteleras eran buenos aficionados logroñeses, el comentario lo ampliaron a la corrida que hoy se celebra en Calahorra, y a la que se se disponen a concurrir, utilizando diversos medios de locomoción, no pocos convencidos nuestros.

Los altavoces de los cafés continúan mereciendo la atención del público, que sigue con ansiedad el curso de los noticieros relativos a la gran tensión internacional. En todos los rostros se ve una manera inquietante, que la ansiedad con que se espera una noticia tranquilizadora, y aunque desgraciadamente, no son muchas las que permiten abrigar optimismos exagerados, confiamos en que, la demora en producirse los hechos trágicos, permita que los deseos de paz que a todos animan, si hemos de creerlos por sus palabras, lleguen a plasmar en una realidad que a todos satisfaga. A nuestro juicio, el ambiente de última hora es al-

UNA BEBIDA EXQUISITA: MIEL Y

Malte Faisán.

go más tranquilizador y mucho celebraremos que así sea y se intensifique hasta ahuyentar definitivamente el fantasma horrible de la guerra.

R. de la C.

Prestación personal a favor del Estado

Por disposición del Ministerio de la Gobernación, la presentación de Boletines individuales y declaraciones juradas patronales, queda ampliada hasta el día 30 de septiembre próximo.

Los patronos que, todavía, no hubieran suscrito las declaraciones juradas, se proveerán del impreso oficial en la Comisaría-Intervención.

A LOS SEÑORES SECRETARIOS DE LA PROVINCIA

Por orden del Ministerio de la Gobernación, se amplía el plazo señalado en el artículo 14 del Reglamento de la Prestación Personal, hasta el día 30 de septiembre próximo y, paralelamente, los demás plazos a que se refieren los artículos 15, 16 y 17 del mismo, quedan prorrogados en un mes.

En el más breve plazo, deben enviar a esta Comisaría-Intervención, el número exacto de contribuyentes individuales y patronales que haya en cada localidad, para poder remitirles impresos de Declaraciones Juradas (modelo oficial) y las fichas correspondientes.

Los Boletines individuales no se hacen por duplicado. Las declaraciones juradas, sí.

A la Comisaría-Intervención, no deben enviarse los Boletines individuales. Solamente se ha de remitir, en su día, un ejemplar de la FICHA de cada individuo, y el duplicado de las declaraciones patronales, con la misma numeración que los originales.

Se encarece la puntual observación de lo antedicho.

Central Nacional Sindicalista

SERVICIO NACIONAL DE PIENSOS

Se pone en conocimiento de los ganaderos afiliados a esta C. N. S. (capital), que a partir de la tarde de hoy pueden solicitar del Servicio Sindical de Piensos de esta Delegación Sindical las cantidades de Subproductos del trigo que consideren necesarias para 15 días.

Asimismo, se pone en conocimiento de aquellos ganaderos no afiliados, que habiéndonos cedido la Delegación de Abastecimientos una cantidad de Subproductos del trigo (hoja y repaso), pueden pasarse los que necesiten estos artículos por esta Delegación (Servicio Sindical de Piensos) a hacer sus pedidos.

El Delegado Sindical Provincial

JOVITA SERRANO

ARTICULOS FANTASIA

PARA SEÑORAS

Boisos, fajas, sostenes, interiores novedad, etc.

GENERAL MOLA, 18 (Portales)

Gobierno Civil

SECRETARIA DE ORDEN PUBLICO

Por orden del Ministerio de la Gobernación de fecha 26 del corriente mes, se ha dispuesto:

En relación con la circulación por todo el territorio nacional, el carnet reglamentario de millante de Falange Española Tradicionalista y de las JONS producirá los mismos efectos que en la actualidad están atribuidos a los salvoconductos que expidan las autoridades dependientes de dicho Ministerio.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores alcaldes de los pueblos y demás agentes dependientes de mi autoridad, a los efectos consiguientes.

Logroño, 30 de agosto de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador Civil, Jesús Gargallo Gutiérrez.

Juventud Femenina de Acción Católica

CURSILLOS DE FORMACION

Ha sonado para nosotras, jóvenes católicas, la hora de trabajar, de formarnos... y el Señor te ha llamado a ti, joven católica, te ha escogido como a los Apóstoles para hacerte pescadora de almas, te ha llamado a formarte, como ellos se formaron en el Cenáculo, y después de tener formación, sentirás esas ansias que sentían los Apóstoles de dar a conocer al que tú conoces, de hacer amar al que tú amas, y que otras almas más infelices que la tuya, le aborrecen e injurian, porque no han tenido un alma buena que les haya dado a conocer a este Cristo que tú llevas en tu corazón. Conquistar un alma, no es un juego, ni tampoco un imposible, to-

UNA BEBIDA SANA PARA NIÑOS Y ANCIANOS:

Malte Faisán.

ma en serio la necesidad de formación para saber conquistarlas y todo te será fácil y factible.

Nuestro Consejo Superior de Acción Católica, viendo la necesidad apremiante que tenemos todas de formación, ha organizado unos cursillos en Zaragoza, al calor de Nuestra Señora la Virgen del Pilar, para conseguir ese fin, y te pide el pequeño esfuerzo, el máximo de interés y sacrificio, para ir y aprovecharte de esa formación que te ofrece Acción Católica, y nos llama a todas; vosotras, delegadas de parroquia, tenéis que formar esas inocentes almas, vosotras que sentís el anhelo de celo apostólico, quizá Dios te llame para que seas, si no hoy el día de mañana, la precursora de la Gloria de la Gloria de Cristo; vosotras directivas que tenéis que dirigir y encargar vuestros Centros para el mayor orden, organización, disciplina y obediencia, os hace el Consejo Superior un llamamiento fuerte, con todas las fuerzas de su alma, para que acudáis a los cursillos de Acción Católica, y tú que no eres directiva, quizá el esté pensando la gloria que podías dar si aceptases esta formación que hoy te brinda Acción Católica.

Nuestra presidenta nacional, como madre de todas, por todas vela, y procura darte todas las comodidades que están a su alcance, para que esto no sea un obstáculo y no puedas ir a ellas, y te busca comodidad de viaje, de hospedaje y de todo lo que hiciera falta.

Detalladamente te damos a conocer la facilidad que tendrás para todo sin ocupar te ni de nada, y si te hiciera falta algún dato más, en el Secretario de A. C., Primo de Rivera, 5, se te facilitará.

75 pesetas en conventos, colegios o casas particulares.

95 pesetas en conventos, colegios o casas particulares.

135 pesetas en conventos, colegios o pensiones.

215 pesetas en hoteles de segunda.

300 pesetas en hoteles de primera.

¡Directivas! ¡Delegadas de parroquia! ¡Futuras directivas! Que espera Cristo de ti en estos cursillos, no debes por una pequeña dificultad de este bien que hoy puedes aprovecharte; vamos hoy todas a formarnos para luego trabajar junto a nuestros párrocos y siempre a sus órdenes, para gloria de Dios y bien de nuestra Patria.

Dr. Enciso Briñas

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau.

G. G. Baquero

Oculista ex-alumno del Hospital de Valdecañal.

ONCE DE JUNIO, 18, Ent.º TEL. 1463.

Colegio de "La Compañía de María" legalmente reconocido

Los padres o encargados de las niñas que han pertenecido a este Colegio, o quieran ingresar en él como alumnas, tanto de Enseñanza Media como Primaria, en las distintas edades, deberán pasar, en los días del 1 al 8 de septiembre, de 10 a 12 de la mañana, por la portería del expresado Colegio, para recoger la hoja de matrícula, que, debidamente cumplimentada, entregarán en el mismo, durante el mes de septiembre, de 4 a 6 de la tarde.

Se comunica a la vez, quedan convocados los exámenes de INGRESO para el día 16, y para el día 17 los de aquellas que tuvieren asignaturas pendientes o no declaradas aptas en el curso anterior.

Sección Religiosa Avisos y Noticias

CULTOS PARA HOY, JUEVES. DIA 31. — COLEGIATA. — JUEVES EUCARÍSTICOS. — HORA SANTA.—Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión en el altar de los Angeles, aplicada por el alma de doña Rosa Laforet. En las restantes Iglesias la Comunión se verificará según costumbre. Por la tarde, a las siete, ejercicio de la Hora Santa aplicado por el alma de don Gregorio Ruiz Galarreta.

Nota.—Después de la función de la tarde se celebrará en la sacristía la junta reglamentaria mensual de celebradoras.

AGUSTINAS ERMITAÑAS.—En la capilla de MM. Agustinas, el día 1 de septiembre, dará comienzo un Solemne Triduo dedicado a Nuestra Señora de la Consolación, San Agustín y Santa Mónica. Viernes y sábado, a las siete y media de la mañana, Misa Conventual. A las seis y media de la tarde, Exposición de 8 D. M., rosario, ejercicio del Triduo, cánticos y sermón por un R. P. Carmelita Descalzo.

El domingo, día 3, último día del Triduo, se celebrará Misa Solemne a las nueve, continuando a la tarde los demás ejercicios como en días anteriores, dirigiendo su elocuente palabra el ya citado Padre.

Los cultos del Triduo se aplicarán a intención de las familias siguientes: Día 1.º, don Eliseo Jiménez, por sus difuntos; día 2.º, señorita Francisca Gil de la Cuesta, por sus di-

En la sala de urgencia del Hospital Provincial fueron asistidos ayer: Guillermo González Cerdón, de 17 años, ebrieta, de herida cortante en el pulpejo del dedo anular de la mano izquierda, causada con una cepilladora; Félix Barrio Pérez, de 13 años, de herida contusa en el labio superior, por caída.

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1.

A LAS FERIAS DE PALENCIA

El próximo sábado sale coche para llegar a las 10 de la mañana, admitiendo 6 PLAZAS y regresar a Logroño a satisfacción de los Sres. viajeros. Informes, El Porvenir, Herrerías, 8.

Cámara Oficial de Comercio e Industria

Relación de vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy en esta estación de ferrocarril:

Diputación Provincial, 1, baldosa; Hospital Militar, 4, carbón; E. Domínguez, 1, azulejos; Marrodán y Rozola, S. L., 2 cemento, Pedro Alamafac, 4, cestos vacíos.



PRODUCTO RIOJANO

Ayer pasó unas horas en esta capital, almorzando en el Hotel Comercio, el M. I. señor obispo del Uruguay.

Señora. Señorita SUS LAPICES DE MODA PIMPINELA CIGLAMEN MARILU CIGLAMEN

Sus cremas: "YOLDY" de día y noche. Creación Productos PIMPINELA

Eugenio Mz. Iñiguez

Médico del Hospital Provincial CIRUGIA GENERAL Huesos — Músculos — Articulaciones Primo de Rivera, 2. — Teléf. 11-66.

GOMEZ COBO

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS RAYOS X — SOL DE ALTURA GENERAL FRANCO, 8. Teléf. 2272.

URBINA M. VILLANUEVA, 2. TEL. 1717. De 12 a 2. PULMON — CORAZON RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFO PORTATIL

GARGANTA - NARIZ - OJOS M. Villanueva, 3 Teléf. 21-26. 11 a 1 y 4 a 6.

Montoya

Broncoscopia — Esofagoscopia Electroterapia Electrocoagulación Extirpación TOTAL de amígdalas

J. Fernández González

Director del Dispensario Antituberculoso del Estado. TUBERCULOSIS. — RAYOS X. Bretón Herrerías, 44. TEL. 1952. CONSULTA A LAS 12.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Bárbara Treviño Rodríguez

FALLECIO EN SEVILLA EL DIA 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1939 A LOS 32 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Su desconsolado esposo don Clemente Pérez Palacios (oficial del Excmo. Ayuntamiento de Sevilla); hijos María Lucía, Anselmo y Clemente; su aflijida madre doña Lucía Rodríguez; hermano don Basilio; hermanos políticos don Julio, don Martín, doña Marta, doña Paula y don Francisco Pérez y doña Felisa Reinares; tíos don Natalio y don Victoriano Rodríguez; tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades una oración por el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Funeral en la Parroquia de Santa Margarita, de El Cortijo, mañana, viernes, a las ocho.

Logroño, 31 de agosto de 1939

Servicio de Automóvil Logroño-Soria en combinación con el de Soria-Madrid

La Empresa de automóviles de Juan Martínez pone en conocimiento del público en general que el servicio de Logroño-Soria, que enlaza con el de Madrid, sale de esta capital a las 9,30.

NOTA: Se ruega a los que deseen efectuar el viaje a Madrid avisen a esta Empresa con anticipación para adquirirles billete de Soria-Madrid.

M. G.ª Baquero del Río

ESTOMAGO — HIGADO INTESTINO RAYOS X — LABORATORIO Muro Mata, 9, 1.º — Teléf. 2121.

L. NAVAS MIGUELOA

Jefe del Servicio Provincial de Puericultura. Enfermedades de los niños. Rayos X. Once Junio, 11, 3.º d. Telf. 1950.

Por incomparecencia de los procesados, no pudieron verse ayer en la Audiencia las causas instruidas por el Juzgado de Logroño contra Domingo Sáenz Montejo, por robo, y Ramón Frías Aracho, por infracción de la Ley de Pesca. En su día se harán nuevos señalamientos.

Para informarle sobre el cobro de sus haberes, se ruega la presentación del Mutillado Permanente don Eduardo Olivares Yécora o algún familiar suyo, en caso de no poderlo verificar el mismo, en la Subjefatura Militar de Haberes de Logroño.

Francisco Astigarraga

Jefe de las Consultas de GARGANTA, NARIZ Y OJOS, del Hospital de San Pedro, y de la Cruz Roja (Noveno Comité) de Madrid, pone en conocimiento de su clientela que, habiendo trasladado su residencia de Huércanos, donde permaneció durante el Glorioso Movimiento Nacional, a su domicilio habitual de Madrid, seguirá recibiendo a los enfermos y pasando CONSULTA EN HARO, el primero y tercer martes de cada mes, Calle de la Vega, 4, 1.º, de 11 a 2. (a)

Niños enfermos: E. LOPEZ PEREZ ESPECIALISTA PUERICULTOR TITULADO POR OPOSICION

Bretón de los Herrerías, 21, 2.º. Teléfono 22-74

Gran partido de pelota a mano en Cenicero

El día 5 de septiembre, a las once de la mañana, y a beneficio de las Fiestas del XIX Centenario de la Virgen del Pilar.

ATANO III, ATANO IV ATANO VII y CORONO, ESPECIALISTA en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. — Calvo Sotelo, 7.

El cura párroco de Ollauri, don Gedeonio Ezquerro, acompañando a cinco niños de dicho pueblo, llegó ayer a nuestra capital, visitando cuanto de notable ésta encierra.

Los niños regresaron a Ollauri satisfechos de su excursión a la capital de la Rioja.

UN PRODUCTO DE LOS RICOS CAMPOS DE LA RIOJA: Malte Faisán.

HERMANDAD DE SAN COSME Y SAN DAMIAN

Mañana, primer viernes, se celebrará la misa reglamentaria, a las ocho y media, en el altar de Nuestra Señora de los Angeles, en la Redonda.

L. ANGULO UNZUETA EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ RAYOS ULTRAVIOLETA.—Diaternia VITORIA, 40.—Teléfono 5 MIRANDA DE EBRO

Antonio F. Coppel DENTISTA

G. FRANCO, 19. — TELEF. 17-85.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Angel Polayo San Juan Acedo.

Defunciones.—Amada Ibañez Ruiz, de 37 años, de Rodero; Víctor Ojíván Rubio, de 82 años, de Lagunilla. Matrimonios.—Victor García Uceda con Mercedes Padilla Cámara.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS del Dr. Martínez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castroviejo. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO

Electricidad -- Radio -- Reparaciones

N. Labad. Sagasta 25. Teléfono 19-71

REPARACION DE TODA CLASE DE APARATOS DE RADIO, ELECTRICOS Y DE CINE SONORO.

Teatro Ideal Cinema de Calahorra

TEMPORADA DE FIESTAS DE 1939

PRESENTACION DE LA GRANDIOSA COMPAÑIA LIRICA DE MARIA VALLOJERA

DEBUT: HOY, DIA 31

La del Manojito de Rosas

DIA 1.º DE SEPTIEMBRE

KATIUSKA

DIA 2.º DE SEPTIEMBRE

Doña Francisquita

Presentación de la tiple riojana CARMELITA MIRALLERS.

DIA 3.º DE SEPTIEMBRE

La Parranda

Las fiestas de Calahorra

Emeterio y Celedonio, Mártires y Santos

Estos gloriosos Santos, honra de León, orgullo de Calahorra, gloria de España...

Este público testimonio de su fe, les acarrea la prisión, y tras la prisión, el martirio y después de ésta, la gloria.

UN AMANTE DE LOS SANTOS

Por Calahorra fué ministro un leñador

Por E. SARALEGUI

El Gran Príncipe Guillermo se moría sin remedio... El príncipe estaba enfermo de aburrimiento y de tedio...

Vés al campo de aviación, del gran Rhin a sus orillas, y coge el mejor avión de mis noventa escuadrillas...

C. Muro Beaumont

Ha reanudado su consulta de ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL...

EVOCAACION

En estos días en que Calahorra está reboante de júbilo y alegría...

go a todos los buenos cristianos acudís a cuantos actos religiosos han de celebrarse en honor de Nuestros Excelentísimos Patronos San Emeterio y San Celedonio...

Plaza de Toros de Calahorra

DIA 1.º DE SEPTIEMBRE

"El Empastre" de Llapisera

DIA 2

CUATRO NOVILLOS para la señorita rejoneadora

Beatriz Santullano y Paco Cester

Finalizará el espectáculo con un GRAN FESTIVAL.

DIA 3

6 Hermosos Novillos para Lázaro Obón - Martín Bilbao - Julián Marín

nea 407 viviendas, además de derribar varias casas para adecentamiento y saneamiento de la población.

bras, dignas de ser esculpidas en mármoles y que dicen, refiriéndose a la pérdida irreparable de seres queridos...

Una importante labor Municipal

Sería injusto, ya que la ocasión es propicia para ello, si en las fiestas que en honor de nuestros Santos Patronos Emeterio y Celedonio se celebran...

to, se posesiona de la Alcaldía el entonces Gestor don José María Frontera de Haro.

JOSE GIL

FIESTA DE EX-COMBATIENTES

En la fiesta cordial y sencilla, que anoche celebraron los excombatientes el joven don José Gil...

LAS FIESTAS

CALAHORRA, 30

DE FIESTAS.— Hoy, el mediodía y con animación extraordinaria, han dado comienzo las fiestas...

AÑOS DE 1937 Y 1938

Durante estos años tuvieron feliz realización los acuerdos tomados en el anterior, y hasta hubo en muchos de ellos, ampliación de obra.

El Ayuntamiento acordó la ejecución de nuevos e importantes proyectos que consisten en construcción de Matadero, alcantarillado, mercado de abastos, ampliación del Cementerio, Casas para maestros, Casa Ayuntamiento, Estación de Autobuses, Alhóndiga, Parque de Bomberos, Instituto de Segunda Enseñanza, Escuelas, Corros y Telégrafos.

Bravo entre los bravos, modelo de militares y con un temple de acero como el de nuestras famosas espadas toledanas...

- CEDO CAMA PARA DORMIR. Avenida de Bailén, F. 1.º, izquierda.
VENDO BOTELLAS VACIAS, blancas y negras. Bar "El Maño", Calle de San Agustín, 15.
PERA BLANQUILLA. Se venden unos DOS MIL kilos...

Pavimentos especiales ALEJANDRO MARTINEZ TELEFONO, 11 CALAHORRA

No hay restaurant ni posada Sin las "Mermeladas Sada"

Para todas las Naciones Calahorra es afamada, por sus pimientos morrones y las "Mermeladas Sada"

BOLETIN INTERNACIONAL

Concordancia pacífica

Los diversos Estados están todos conformes en que para asegurar la paz hay que prepararse para la guerra. Según parece, la guerra ha podido estallar cuando existía una desproporción manifiesta entre las fuerzas antagónicas...

Así, únicamente, puede comprenderse el tan generalizado y repetido aserto: "amo la paz, pero sin tener a la guerra". Y como lo corriente es obrar de acuerdo con lo que se ama y en contra de lo que se teme, venimos ya alearse al peligro de guerra, a medida que pasan los días.

Por otro lado los pueblos en lugar de agravar la crisis que estamos atravesando con manifestaciones bullangueras y desmanes provocadores, se han mostrado prudentemente reservados, haciendo comprender a los altos poderes que con la guerra, ninguno de ellos ganaría nada positivo y todos perderían mucho.

Ahora bien; cada día que pasa es un día ganado para la paz y un día perdido para la guerra. Y sin negar las posibles agravaciones o alternativas que lleva consigo toda convalecencia, ya se ha iniciado en el orden internacional un estado de franca mejora.

Las últimas noticias acusan, en medio de la consiguiente alarma belicosa, que sigue su curso, la continuidad y prolongación de las notas entre Londres y Berlín.

Todos los buenos españoles han de recogerse al ver cómo la paz va abriendo camino entre las amenazas belicosas de estos días.

Nuestro espíritu de cristiandad desea que se resuelvan todos los conflictos internacionales por las vías pacíficas.

Disposiciones oficiales

BURGOS.— El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE JUSTICIA.— Decreto disponiendo el cese en el cargo de Director General de los Registros y del Notariado, don José María Arellano.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.— Orden reglamentando el Orfanato General, el Asilo de San Isidro y el de Santa María de El Pardo.

MINISTERIO DE HACIENDA.— Orden derogando la de 14 de marzo de 1935 sobre la provisión de destinos en el Cuerpo de Abogados del Estado.

MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO.— Orden disponiendo la libertad del régimen de venta de la patata, que no seguirá en lo sucesivo sujeta a racionamiento.

MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL.— Orden regulando el funcionamiento de las Escuelas de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona.

MINISTERIO DE TRABAJO.— Orden disponiendo el cese en el cargo del Inspector general del Trabajo, don Rafael Cavestani.

MINISTERIO DE DEL EJERCITO.— Prorrogando hasta el 20 de septiembre el plazo de admisión de solicitudes para la convocatoria de oficiales provisionales de complemento.

BURGOS.— El "Boletín Oficial" publicará hoy una circular del Ministerio de Industria y Comercio por la que queda en régimen de libertad de movilización, y sin sujeción a racionamiento, el mercado interior de la patata, a causa de las circunstancias que concurren en estos momentos en que el mercado, cuya abundancia de producción permite que desaparezcan las medidas de racionamiento anteriormente dictadas.

La próxima convocatoria para ingreso en la Escuela Naval Militar

BURGOS.— Siendo numerosas las instancias recibidas en la Sección de Personal de este Ministerio de Marina, tanto del personal que presta sus servicios en el Ejército como del personal civil que, al cursar sus instancias no las acompañan de los documentos que determina la orden ministerial del día 9 del corriente (B. O. número 224, página 4.411) para poder tomar parte en la próxima convocatoria para ingreso como alumnos del curso de preparación en la Escuela Naval Militar, se previene a los que solamente hubieran elevado las instancias sin documentación alguna o a falta de algún documento que éstos pueden ser sustituidos provisionalmente por medio de declaraciones juradas correspondientes, a reserva de presentar los documentos definitivos antes de verificarse los exámenes en el mes de enero de 1940, haciendo presente por medio de esta nota, que en caso de no cumplimentarse lo que dispone la ya citada orden, quedarán excluidos de poder tomar parte en la próxima convocatoria.

El Caudillo ha sido nombrado hijo adoptivo de la provincia de Alicante

En Valencia se ha recuperado la histórica imagen de la Virgen del Puig

HOMENAJE AL CAUDILLO

ALICANTE.—Celebró sesión la Diputación, tomando el acuerdo de conceder el título de hijo adoptivo de la provincia a S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco.

También se acordó confeccionar en mármol, con letras de bronce, una lápida en la que se reproduciera el texto histórico del parte de guerra del 1 de abril de 1939.

La lápida será colocada en lugar preferente del palacio provincial, como homenaje al Caudillo y al Ejército.

Asimismo se erigirá en la Diputación una lápida a la memoria de los naturales de la provincia asesinados por la horda y otra a la de todos los españoles caídos por la Patria.

ORACIONES POR LA PAZ

FERROL DEL CAUDILLO.—Por disposición del obispo de la Diócesis se rezaron en todos los templos oraciones por la paz. La afluencia de fieles fué extraordinaria.

PARA CELEBRAR EL TERCER ANIVERSARIO DE LA LIBERACION DE TOLEDO

TOLEDO.—Se celebró en el Gobierno civil una reunión para cambiar impresiones y organizar las fiestas del tercer aniversario de la liberación de la ciudad por las tropas nacionales. Presidió el acto el gobernador civil y asistieron representantes del señor arzobispo, demás autoridades y jerarquías del Movimiento.

Se efectuará el traslado de Nuestra Señora del Alcázar a las ruinas de la heroica fortaleza y se volverá a coronar a la Virgen del Sagrado.

Habrán, además de desfiles y exhibiciones deportivas, una gran corrida de toros.

REGRESO DE UNA PEREGRINACION

BARCELONA.—Procedente de Pamplona y Zaragoza ha regresado la peregrinación organizada por la Casa de los Navarros para rendir homenaje a la Virgen del Pilar y a la Virgen del Camiño.

TRES MUERTOS Y TRES HERIDOS EN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

BARCELONA.—En Igualada, un coche del servicio de Auxilio Social chocó violentamente contra un árbol, a consecuencia de una avería. Resultaron tres de sus ocupantes muertos y otros tres gravemente heridos.

SOBRE EL ESTABLECIMIENTO DE LOS CARNETS DE IDENTIDAD

MADRID.—El presidente de la Diputación de Madrid, después de haber asistido en Burgos a la reunión de presidentes de las Diputaciones Provinciales, para tratar del acoplamiento de las cédulas y los carnet de identidad, ha manifestado que el carnet de identidad que se proyecta será declarado obligatorio desde los próximos años en adelante y en él se recogerá todo el historial del interesado, tanto lo que se refiere al servicio militar o milicia, como de la vida civil y política.

En lo que respecta a las mujeres, se hará constar si ha cumplido el Servicio Social o ha realizado otras actividades patrióticas.

El documento que se proyecta será el más perfecto y completo que actualmente existe en el mundo.

El carnet que sustituirá a las actuales cédulas personales tendrá las huellas dactilares del interesado e irá acompañado de su fotografía.

En breve se publicará el correspondiente decreto con sus características y condiciones de implantación.

TERMINA EL CRUCERO DE FALANGE FEMENINA

CADIZ.—Esta tarde atracó en el muelle Reina Victoria el vapor "Ciudad de Alicante", dando por terminado el cruce que han realizado desde el día 4 de este mes doscientas falangistas de las distintas secciones femeninas de España.

Les esperaba en el muelle el Almirante Basterreche, autoridades y mandos de la Sección Femenina.

Al atracar el buque se cantó el "Cara al Sol", dando los gritos de reglamento al Almirante Basterreche.

Las autoridades dieron la bienvenida a las falangistas que vienen muy satisfechas de su viaje.

CLINICA DENTAL Dr. F. BASTERRA

Médico y DENTISTA Muro del Carmen, 3, 1. Teléfono 21-62.

trucción cuya función principal es facilitar material y mano de obra. Los trabajos de desescombro afectan a trescientas casas y doscientas totalmente destruidas.

Son ya muchos los propietarios que han procedido a reparar los daños causados en fincas y se proyecta la construcción de ciento cincuenta casas nuevas.

Igualmente la comisión técnica ha terminado ya el proyecto de reedificación de las casas que fueron destruidas por el incendio.

SE COMPRUEBAN CATORCE ASESINATOS ORDENADOS POR EL GOBIERNO ROJO CATALAN

BARCELONA.—Las brigadas antimarxistas de la Jefatura Superior de Policía ha comprobado que los catorce militares de los que estaban detenidos en el vapor "Uruguay" en julio de 1936, entre ellos los Generales Legorburu, Fernández Argón y Giménez Arenas; coronel Monzó y otros, no fueron asesinados por los rojos en las afueras de la ciudad, sino en los fosos de Montjuich, donde se les ejecutó por orden del gobierno de la generalidad sin previo consejo, llevándose después los cadáveres al cementerio de Las Cortes, enterrándolos en la fosa común.

HALLAZGO DE IMAGENES

VALENCIA.—Ha sido hallada por el canónigo don Pedro Montejuana, la imagen de la Virgen del Puig del siglo XIII, descubierta por Pedro Nolasco y ante la cual Jaime el Conquistador, juró no salir hasta que pudiera depositar a sus pies las llaves de la ciudad.

Tiene muchos desperfectos, pero como el citado canónigo recogió hasta el más pequeño trozo, ha podido ser reparado.

REPATRIACION DE NIÑOS BILBAINOS

BILBAO.—El embajador de España en Bélgica ha comunicado hoy a la Diputación que el día 6 de septiembre serán repatriados 39 niños bilbaínos que fueron expatriados en junio de 1937.

POR LAS VICTIMAS DEL "ISLA DE MENORCA"

CASTELLON.— En la iglesia de San Agustín se celebró un solemne funeral por las almas de las víctimas del barco "Isla de Menorca", que dieron su vida por Dios y por la Patria en la trágica noche del 20 de agosto de 1936.

CELEBRACION DE LA ROMERIA DE OLARITU

VITORIA.— Esta mañana celebró sesión la Comisión Permanente del Ayuntamiento. Entre otros asuntos aprobados se acordó conceder autorización al vecino de Bilbao, don José María Garay, que solicite unos terrenos en el término municipal de Vitoria para dedicarlos al cultivo del lino.

REGRESO DE BARCELONA

VITORIA.— Han regresado de Barcelona los diputados que componen la Corporación provincial, los cuales vienen altamente satisfechos de las atenciones que han recibido durante su permanencia en Barcelona por parte del General Orgaz, del Presidente de la Diputación y del Alcalde de Barcelona señores conde Montseny y Mateu.

LLEGADA DE MOROS NOTABLES

PAMPLONA.— Después de mediodía han llegado a esta ciudad los moros notables que recorren España.

Han llegado procedentes de San Sebastián, visitaron al Gobernador Civil, trasladándose después a la Diputación, cuyas dependencias visitaron, así como el Archivo de Navarra.

FALSOS POLICIAS

BARCELONA.— Dos falsos policías se presentaron en el domicilio de una señora en el Pasaje de los Baños, llevando objetos por valor de 4.000 pesetas.

A MOSCU

RIGA.—El ministro de Agricultura, señor Birznietks, ha salido de esta capital con dirección a Moscú, donde visitará la Exposición de Agricultura.

EL NUEVO GOBERNADOR CIVIL DE ALAVA

VITORIA.— El Gobernador Civil saliente, señor barón de Benasque, recibió a los periodistas de quienes se despidió.

Esta tarde es esperado el nuevo Gobernador Civil, señor Ramírez Sinuas, que viene de Soría. Acto seguido tomará posesión de su cargo.

El señor barón de Benasque saldrá esta misma noche para Zaragoza, a desempeñar el cargo de Gobernador Civil de aquella provincia, para la que ha sido designado.

UN ATENTADO EN LIVERPOOL

LONDRES.—La noche última se ha registrado una explosión en Liverpool. Un auto, que marchaba a gran velocidad, arrojó una bomba sobre los rieles del tranvía, causando daños de poca importancia.

Se trata del séptimo atentado que se registra en Liverpool en el curso de los tres últimos días.

ALGO SOBRE LA MODA

Por A. PEREZ DE OLAGUER

En verdad, nada más loco que la moda... La frase de Boileau "L'histoire de la mode est l'histoire de la folie" la historia de la moda, — más que de Boileau parece de Pero Grullo... Porque es una verdad como un templo.

La moda es una verdadera locura que de una manera colectiva ataca con más intensidad a las mujeres y con harta frecuencia a los hombres y a los pueblos. La moda, tirana sin entrañas, esclaviza a todo aquel que cae en sus garras de una manera feroz.

En la mujer, cuántas muertes ha ocasionado una moda absurda, a base de poca ropa. Su balance produciría espanto.

Acaso en el siglo XIX fué cuando sus víctimas aparecieron más numerosas y más destacadas. Tal vez por las salidas de los teatros, en coches descubiertos y con ropas ligeras... No sé... No sé... Los periódicos de la época, que tengo a la vista, están llenos de noticias alucinantes.

La princesa rusa Tatalkin de dieciséis años, acaba de fallecer en San Petersburgo con motivo de la epidemia de las modas francesas, y por haber ofrecido sus encantos a las inclemencias de la estación bajo el vestido que despojará París, si la reflexión y el ejemplo no lo corrigieren.

En la misma fuente de información se hacía destacar la muerte de pulmonía de la señoritas Guigne y Chaptal y de la recién casada señora de Noailles, las tres habiendo contraído la grave enfermedad a la salida, de un baile, yendo ataviadas a la última moda. Como digno colofón reproducian los periódicos de aquel día, culminando en su campaña, el apóstrofo eufemístico de una tumba, en el cementerio de las Cuatro Estaciones en la calle de Vauglarde:

"En primero de nivoso año XI, a las seis de la madrugada, del 21 de diciembre de 1802, falleció Luise la Febusa, víctima de la moda asesina."

"Oh, poder trágico de la moda! ¡Oh, fuerza cuyas incursiones no conciben fronteras! Parodiando la frase célebre, bien puede decirse: ¡Ay, moda, moda, cuántos crímenes se cometen en tu nombre!

Toda la tragedia de España, esta guerra, dura y fuerte, la revolución y el caos, frutos son de una moda, un poco transahada, que padeció España, para pagarla muy cara, en aquella ingrata primavera de 1931, cuando la última moda era ser republicano... Fue una verdadera moda de la que escaparon acaso sólo los monárquicos puros, que no se dejaron seducir por cánticos de sirena... Luego, evolucionando, la moda estuvo en ser marxista... Marxista, al modo ingenuo, tosco y brutal, de los pobres obreros engañados... Y marxista al modo absurdo, arbitrario, estúpido, del señorito de la F. U. E. o del intelectual amigo de Rusia o del capitalista tan cargado de millones como escaso de sentido común. Se pusieron de moda las malas traducciones de los más desacreditados libros comunistas. Y el hacer escarnio y mofa de la Religión y sus ministros. Y era de buen tono hacer campaña antimilitarista. Y moda fueron las huelgas y los asesinatos callejeros y los conflictos sociales... ¡Moda! ¡Moda! ¡Moda!

¡Qué tirana sin entrañas esa de la moda! ¡Y qué orígenes tiene las más de las veces, más absurdos, más prosaicos, más pintorescos!

La historia, maestra suprema, explica en muchas ocasiones el origen de las modas... Las modas, antes, como ahora, venían, fatalmente, de Francia. Y tenían los orígenes más graciosos.

Las hijas de Luis IX, las pobres, padecían de unos pies grandes, trenzados, enormes, que presagiaban nostálgicamente las futuras, y todavía no inventadas, apisonadoras... Pues

TOKIO.— El nuevo Gobierno del Japón, que preside el general Abe, ha jurado hoy ante el emperador.

SIN NOTICIAS DEL "COMPTE BIANCAMANO"

BOMBAY.— Sigue sin tenerse la menor noticia del paquebote italiano "Compte Blancamano", que debía haber llegado ayer a las diez de la mañana. El barco lleva a bordo 700 pasajeros.

UN ATENTADO EN LIVERPOOL

LONDRES.—La noche última se ha registrado una explosión en Liverpool. Un auto, que marchaba a gran velocidad, arrojó una bomba sobre los rieles del tranvía, causando daños de poca importancia.

Se trata del séptimo atentado que se registra en Liverpool en el curso de los tres últimos días.

En Londres, la Prefectura de Policía ha ordenado a los propietarios de hoteles y pensiones que señalen especialmente la llegada de huéspedes desconocidos.

A MOSCU

RIGA.—El ministro de Agricultura, señor Birznietks, ha salido de esta capital con dirección a Moscú, donde visitará la Exposición de Agricultura.

ALGO SOBRE LA MODA

Por A. PEREZ DE OLAGUER

bien: coincidiendo con aquella lamentable circunstancia, surgió la moda de los trajes largos, de cola, velando, piadosamente, los pies enormes de las nobles damas.

La egregia esposa de Felipe III tenía un cuello "de un largo capaz de humillar a una cigüeña", según un texto de la época... Pues bien: a su reinado correspondió la moda de "grignos montante", o sea, aquellos cuellos, un poco complicados, que disimulaban perfectamente todo defecto físico, no sólo en el cuello, sino también en sus alrededores.

En 1471 Felipe, el Bueno, padeció de una enfermedad que obligó a los médicos a rasurarle la hermosa cabellera. Ello hizo que el monarca dejara automáticamente de ser Bueno para convertirse en un hombre agriado y neurasténico que, inmediatamente, puso por obligación el ir todos peinados al cero, porque aseguraba era más bonito y más higiénico. Inmediatamente quinientos nobles se apresuraron a cumplir el deseo regio. Pero se negó el resto de los ciudadanos, por lo cual, don Felipe nombró numerosos comisarios provistos de unas tijeras para hacer efectivo su deseo. Los comisarios poliacos, a quienes el nuevo destino les venía "al pelo"—pues tenían unas dietas estupendas—, al pelo fueron decididamente con sus tijeras, logrando grandes éxitos y rapando a unos cuantos miles de ciudadanos descontentos.

Sin recurrir a este extremo, un tanto violento, años más tarde, Luis XIV, por ocultar sus nobles lobanillos, impulsó, de una manera delicada, la moda de las pelucas.

Saint-Just el elegante, popularizó la adopción de la corbata, por peder de escrófulas. La bella Ferronier creó la moda de la diadema en la frente, para ocultar ella de ese modo una gran cicatriz, resto de una honda quemadura sufrida de niña. Enrique Plantagenet, que tenía un defecto físico en los dedos de los pies, usó para su comodidad, las botas de punta curvada, que inmediatamente se pusieron de moda, con grandes molestias para quienes no padecían de aquel defecto. La emperatriz Josefina, hizo corriente el uso de los pañuelos de seda que debían aplicarse a la boca y morderlos con cierta displicencia, para disimular un diente que tenía torcido. Además, creó dos clases de sombreros: el de la largueza de la salud, que era un sombrero de anchas alas o despojado y en ellas, según conviniere que se viera su cara o no se viera.

Orígenes tan inocentes y tan pintorescos como los que anteceden tuvo para nuestro mal, en España, la República, como he aludido antes. Cuántas veces, en aquellos tiempos, oíamos decir simplemente: "Eso de las modas, ya está pasado de moda; la moda de ahora es la república."

Y no sabían dar otra razón mejor—por no existir en realidad—aquellos que con sus votos hicieron posible aquella moda funesta, cuyas consecuencias sufrimos todavía.

Y mientras tanto, los dueños de la moda, los árbitros de la moda, los creadores de la moda — extranjeros siempre— se frotaban las manos con satisfacción al ver de qué modo entraba en nuestra Patria ideas y procedimientos que al ser moda entre estudiantes y personas de solvencia, habían de envenerar al pueblo, a aquel pueblo, por ejemplo, noble y digno, del Madrid clásico, de las verbenas y de los chirros y de las manifestaciones alegres, en fiestas religiosas y simpáticas, que acabaron de tan mala manera.

Pues llegó la moda y al pasar lo errático todo